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Васпитни поступци родитеља  
и задовољство животом код младих

Резиме: Будући да задовољство животом има велики значај за оптимално функцио-
нисање човјека, потребно је више пажње обратити на везу између начина васпитања дјеце 
и њиховог задовољства животом. У раду су приказани резултати истраживања у којем су 
анализиране разлике у задовољству животом међу студентима (390 испитаника) у завис-
ности од тога како су процијенили васпитне поступке својих родитеља у дјетињству. Мје-
рене су три врсте васпитних поступака: очекивања и захтјеви, похвале и награде, крити-
ке и казне. Разлике у задовољству животом анализиране су међу групама које су формиране 
према томе да ли су мајке и очеви наведене васпитне поступке примјењивали у већој или у 
мањој мјери, те према томе да ли су у примјени тих поступака родитељи били усаглашени 
или не. Добијени резултати сугеришу да веће задовољство показују испитаници чији су 
родитељи били мање захтјевни и имали мања очекивања од њих, испитаници чији роди-
тељи су према њима примјењивали више похвала и награда, односно мање критика и казни. 
Резултати такође подржавају гледиште које истиче важност и врсте васпитних посту-
пака и усклађености мајки и очева у тим поступцима за задовољство животом код испи-
таника, мада више говори у прилог ставу да врста васпитних поступака односи одређену 
превагу над усаглашеношћу. За задовољство животом важна је, не толико усаглашеност 
родитеља у васпитним поступцима сама по себи, колико да се та усаглашеност односи на 
васпитне поступке који су иначе повезани са већим задовољством животом.
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ни поступци, усаглашеност родитеља у васпитању
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Увод

На питање о томе шта је циљ који би жеље-
ли да постигну у свом личном животу већина 
људи ће, на овај или онај начин, поменути срећу. 
Међутим, најчешће им неће бити лако да одгово-
ре шта је срећа. Одговори различитих људи на то 
питање могу се доста разликовати. Посебно није 
лако дати научно одређење среће. Најближи ко-
локвијалном значењу среће имају научни терми-
ни лично благостање, субјективно благостање 
и субјективна добробит, који се понекад наво-
де као синоними за срећу (Diener & Ryan, 2009). 
Ови појмови укључују двије основне компонен-
те: когнитивну и афективну. Афективна компо-
нента одређује се као доминација позитивног у 
односу на негативни афективитет, а когнитив-
на представља доживљај или процјену особе о 
томе колико је задовољна сопственим животом 
уопште, у свим његовим аспектима (Diener et al., 
1985; Diener et al., 2010; Diener et al., 2003; Lucas 
& Diener, 2010; Pavot & Diener, 1993). Когнитивна 
компонента личног благостања означава се као 
задовољство животом. 

Истраживања показују да је задовољство 
животом појединца у тијесној вези са показа-
тељима његовог физичког и психичког функцио-
нисања, као и са постигнућима у образовној сфе-
ри (Huebner et al., 2004; Gilman & Huebner, 2006; 
Grant et al., 2009). Такође, истраживања показују 
постојање повезаности задовољства животом 
код адолесцената са већим бројем показатеља 
неприлагођености и лошег функционисања, са 
присуством проблема у понашању (McKnight et 
al., 2002; Suldo & Huebner, 2004a), са вршњачким 
насиљем (Valois, et al., 2001), са oсјећајем усамље-
ности (Ozben, 2013) и са прихваћеношћу од стра-
не вршњака (Shin et al., 2011). Задовољство жи-
вотом повезано је са већим бројем показатеља 
оптималног функционисања појединца. Тако је 
тијесно повезано са поимањем смисла живота, 
степеном проактивног превладавања стреса и 
осјећајем наде (Ranđelović i Minić, 2012).

И поред свега тога, задовољство живо-
том се ријетко среће у званичним формулација-
ма циљeва васпитања. У таквим формулација-
ма присутни су појмови као што су реализација 
потенцијала, самоостварење, лична афирмација, 
плодотворан и стваралачки живот итд. Све то 
јесу појаве које су повезане са задовољством жи-
вотом, али тешко да се могу у потпуности изјед-
начити са њим. Зато је педагошки интересантан 
проблем односа између начина на који се дје-
ца васпитавају и њиховог каснијег задовољства 
животом. 

Начин васпитања је врло сложена појава 
коју није једноставно описивати и мјерити. Један 
од појмова који се показао корисним на том пла-
ну јесте појам стил васпитања. Њему се обич-
но додају одреднице које прецизирају контекст 
у којем се васпитање одвија, нпр. за означавање 
особености васпитања у породици користи се 
појам родитељски стил васпитања. Неки ауто-
ри предлажу и друге начине прецизирања. Такав 
је појам породични стил васпитања (Ilić, 2008).

Среће се велики број одређења стила 
васпитања. Некад се о родитељским стилови-
ма васпитања говори уопштено као о специ-
фичним понашањима родитеља која они при-
мјењују у социјализацији своје дјеце (Darling & 
Steinberg, 1993) или као о релативно досљедним 
понашањима родитеља којима они успостављају 
укупне односе са дјецом (Matejević, 2007). 

Оно што је заједничко за таква одређења 
јесте да наглашавају два елемента: 1. особеност 
васпитне праксе родитеља и 2. одређену досљед-
ност те праксе. У томе које још елементе нагла-
шавају, одређења стилова васпитања се могу 
и значајније разликовати. Некад се наглаша-
вају ставови које родитељи имају према дјеци 
(Keresteš i sar., 2012) или емоционалне ситуације 
које одређују односе између родитеља и дјеце 
(Čudina-Obradović i Obradović, 2006).

Развијен је и већи број класификација сти-
лова васпитања. Једна од најпознатијих и нај-
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чешће кориштених у истраживањима је класи-
фикација Баумриндове, која полази од двије не-
зависне димензије, од димензије емоционалног 
прихватања и димензије контроле. На основу 
заступљености тих димензија развила је класи-
фикацију која укључује три стила васпитања: 
ауторитарни, ауторитативни и попустљиви 
(Baumrind, 1968). Касније су други аутори про-
ширили модел додајући и занемарујући стил 
(Maccoby & Martin,1983). Ауторитарни стил ка-
рактерише ниско прихватање и висока кон-
трола, ауторитативни стил карактерише висо-
ко прихватање и висока контрола, попустљиви 
стил карактерише високо прихватање и ниска 
контрола, а занемарујући стил карактерише ни-
ско прихватање и ниска контрола. 

Осим појма стил васпитања, за описи-
вање особености васпитног дјеловања користе 
се и други појмови (нпр. васпитни ставови ро-
дитеља, породична васпитна атмосфера, лаич-
ке или наивне теорије васпитања). Све то ком-
пликује терминолошке прилике, будући да ау-
тори често не прецизирају односе међу тим пој-
мовима, као и њихов однос са појмом васпитни 
стил. Марина Матејевић даље разрађује идеје 
других аутора и износи приједлог да се успоста-
ви својеврсни хијерархијски ред међу појмовима 
којима се описује васпитно понашање родитеља 
(Matejević, 2007). Према том приједлогу, најни-
жи ниво би садржао васпитне поступке, који би 
произлазили из родитељских васпитних ставо-
ва, а ти ставови би били обједињени у васпитни 
стил родитеља. 

У контексту разматрања задовољства жи-
вотом и личног благостања као исхода васпи-
тања, важно је питање о односу између нивоа 
тих варијабли код дјеце и начина на који их ро-
дитељи васпитавају. Истраживања показују да је 
код младих људи однос који су имали са роди-
тељима један од најснажнијих индикатора њи-
ховог задовољства животом (Dew & Huebner, 
1994; Leung & Leung, 1992; Leung & Zhang, 2000). 

Различити стилови васпитања повезани су са 
различитим нивоима задовољства животом. 
Ауторитативни васпитни стил родитеља снажно 
је позитивно повезан са задовољством животом 
код младих. Испитаници чији родитељи су на 
њиховом основношколском узрасту испољавали 
ауторитативни васпитни стил, у младости су 
показивали високо задовољство животом. 
Пермисивни и ауторитарни стил показују 
слабије и неконзистентне везе са задовољством 
животом које зависе од културног контекста. 
Чисти ауторитарни стил има негативан утицај 
на задовољство животом (Lavrič & Naterer, 2020).

У истраживању реализованом у Турској 
добијена је позитивна корелација између ауто-
ритативног васпитног стила родитеља и субјек-
тивног благостања дјеце, а негативна корелација 
између пермисивног и ауторитарног васпитног 
стила и субјективног благостања (Deniz et al., 
2013). Истраживање реализовано у Ирану дало 
је негативну корелацију ауторитарног и перми-
сивног родитељског стила васпитања са субјек-
тивним благостањем дјеце, док ауторитатив-
ни стил није показао корелацију са субјектив-
ним благостањем (Lavasani et al., 2011). Анали-
зирајући већи број студија о повезаности ро-
дитељских васпитних стилова са задовољством 
животом код адолесцената, Бехмани и Синг кон-
статују да, осим извјесних одступања, постоји 
доста добра усаглашеност резултата добијених 
у различитим културама. Већина резултата по-
казује да адолесценти који своје родитеље про-
цјењују као ауторитативне или пермисивне по-
казују веће задовољство животом од адолес-
цената који своје родитеље процјењују као ау-
торитарне, при чему најјачу повезаност са за-
довољством животом показује ауторитативни 
стил васпитања (Behmani & Singh, 2018). 

Педагошки важно није само питање како 
су различити начини васпитања повезани са за-
довољством животом код дјеце. Важно је и пи-
тање како је усклађеност мајки и очева у начини-
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ма васпитања дјеце повезана са њиховим задо-
вољством животом. Један од принципа васпит-
ног дјеловања односи се на потребу за усклађе-
ним дјеловањем фактора васпитања. Принцип 
се може пренијети и унутар појединих факто-
ра, па се нпр. у том контексту може говорити о 
усклађености родитеља у својим васпитним пос-
тупцима према дјеци. У приручницима за роди-
теље и популарној литератури која је намијењена 
родитељима по правилу се истиче да је врло ва-
жно да дјеца добијају усклађене васпитне пору-
ке од оба родитеља (Lovrinčević, 2009; Steinberg 
& Levine, 1990; Wagonseller & McDowell, 1979), 
али се срећу и приручници који су толерантнији 
према неусаглашености родитеља у њиховим 
васпитним поступцима (Gordon, 2006).

Флечер и сарадници упозоравају да код 
расправа о усклађености у васпитним поступци-
ма треба правити разлику између усклађености 
васпитних поступака сваког родитеља (колико 
је један родитељ досљедан у својим поступци-
ма, тј. усклађен сам са собом) од усклађености 
васпитних поступака међу родитељима (коли-
ко су мајка и отац међусобно усклађени у својим 
васпитним поступцима) (Fletcher et al., 1999).

Џонсон и сарадници као недостатак број-
них студија које се баве родитељским васпит-
ним стиловима наводе то што су се најчешће 
посматрали посебно стилови које примјењују 
мајке и посебно стилови које примјењују очеви, 
без разматрања ефекта који има њихова усагла-
шеност, односно неусаглашеност (Johnson et al., 
1991). Резултати истраживања показују да у по-
родицама у којима родитељи примјењују неусаг-
лашене васпитне стилове дјеца показују ниже 
самопроцјене, лошију социјалну адаптацију и 
ниже школско постигнуће. То важи, како за адо-
лесценте (Johnson et al., 1991), тако и за млађу дје-
цу (Christophersen & Mortweet, 2003). Иако нека 
истраживања дају неодређене резултате о вези 
између усаглашености родитељских васпитних 
стилова и субјективне добробити дјеце, односно 

њиховог задовољства животом (Johnson et al., 
1991), више истраживања указује на позитивну 
везу (Grossman & Rowat, 1995; Hancock Hoskins, 
2014).

У истраживањима о вези начина на које 
родитељи васпитавају дјецу са различитим по-
казатељима васпитних исхода, као и о значају 
слагања родитеља у примјени тих начина васпи-
тања, редовно се полази од родитељских васпит-
них стилова као општијих показатеља особено-
сти у начинима васпитања. Када се задовољство 
животом посматра као један од исхода васпи-
тања, такође се редовно као показатељ начина 
васпитања мјере родитељски васпитни стилови. 
Ријетко се истражују везе између слагања мајки 
и очева у начинима васпитања са задовољством 
животом код дјеце. И када се реализују таква ис-
траживања, опет се начини васпитања сагледа-
вају преко васпитних стилова. Ми смо у нашем 
истраживању посматрали односе између задо-
вољства животом код испитаника и начина на 
које су их родитељи васпитавали, при чему смо 
те начине мјерили преко конкретнијих васпит-
них поступака. Такође смо посматрали однос 
између усаглашености мајки и очева у примјени 
васпитних поступака и задовољства животом 
код њихове дјеце.

Методологија истраживања

Циљ истраживања и хипотезе

Циљ истраживања2 је био испитати да ли 
се задовољство животом код испитаника разли-
кује у зависности од примјене три врсте васпит-
них поступака (очекивања и захтјеви, похвале и 
награде, критике и казне) од стране њихових ро-
дитеља. 

2	  У раду је приказан дио резултата добијених у једном 
обимнијем истраживању које је реализовано 2023. године 
(Kaurin i sar., 2025).
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Поставили смо двије полазне хипотезе:
1.	Веће задовољство животом показаће 

испитаници које су родитељи више хва-
лили и награђивали, а мање критикова-
ли и кажњавали, док ниво очекивања 
и захтјева које су им постављали неће 
бити повезан са разликама у њиховом 
задовољству животом.

2.	Веће задовољство животом показаће 
испитаници који процјењују да је међу 
њиховим мајкама и очевима постојала 
усаглашеност у примјени свих васпит-
них поступака које смо посматрали у 
односу на испитанике који процјењују 
да међу њиховим мајкама и очевима 
такве усаглашености није било. 

Варијабле и мјерни инструменти

Осим анкетног упитника за прикупљање 
општих података о испитаницима, кориштена је 
скала за процјену васпитних поступака (Kaurin i 
sar., 2025). Скала мјери процјене испитаника о три 
врсте васпитних поступака: очекивања која су ро-
дитељи имали од дјеце и ниво захтјева које су им 
постављали (очекивања и захтјеви); позитивне ре-
акције родитеља када су се дјеца понашала у скла-
ду са очекивањима и захтјевима (похвале и на-
граде); негативне реакције родитеља када се дјеца 
нису понашала у складу са очекивањима и захтје-
вима (критике и казне). На тим супскалама испи-
таници процјењују учесталост васпитних посту-
пака њихових родитеља, посебно за мајку, посебно 
за оца. Упутство за попуњавање садржи инструк-
цију да процјене учесталости васпитних поступа-
ка родитеља треба вршити за период када су испи-
таници били у вишим разредима основне школе. 

Кронбах-алфа коефицијенти поузданости 
супскала су сљедећи (први коефицијент односи се 
на процјене за мајке, други на процјене за очеве): 
Захтјеви и очекивања 0,76 – 0,75; Похвале и награ-
де 0,80 – 0,82; Критике и казне 0,80 – 0,78 (Kaurin i 
sar., 2025).

Узорак и организација истраживања

Истраживање је реализовано на узорку у 
чији састав је ушло 390 студената који студирају 
на Универзитету у Источном Сарајеву на сље-
дећим факултетима: Економски, Медицински, 
Филозофски и Факултет физичког васпитања и 
спорта. Структура узорка према полу била је сље-
дећа: женски 54,8% и мушки 45,2%, а према годи-
ни студија: четврта – 22,2%; трећа – 19,9%; дру-
га – 16,3% и прва – 41,6%. Инструменти су при-
мијењени на часовима редовне наставе, а учешће 
у истраживању било је добровољно. Истражи-
вање је реализовано у октобру 2023. године.

Обрада података

Према подацима добијеним на супскала-
ма за процјену родитељских васпитних поступа-
ка испитанике смо прво подијелили на оне који 
су процијенили да је међу њиховим родитељима 
постојала усаглашеност у васпитним поступци-
ма и оне који су процијенили да такве усаглаше-
ности није било. То је урађено за све три врсте 
васпитних поступака на сљедећи начин. За сва-
ку од дистрибуција података (све три димензије, 
посебно за мајке, посебно за очеве) израчуна-
те су стандардне девијације. Потом су за парове 
процјена које се односе на исти васпитни посту-
пак (за мајке и за очеве) израчунате заједничке 
стандардне девијације. Након тога су израчуна-
те разлике између процјена за мајке и процјена 
за очеве за сваки од мјерених васпитних посту-
пака. Према тим разликама су испитаници свр-
стани у двије групе: у групу код које je усаглаше-
ност у васпитним поступцима мајки и очева ви-
сока, ако је разлика у процјенама за мајке и очеве 
мања од једне заједничке стандардне девијације 
(група усаглашеност) и групу код којих је таква 
усаглашеност ниска, ако је разлика у процјенама 
за мајке и очеве већа од једне заједничке стан-
дардне девијације (група неусаглашеност). Тако 
је учињено са процјенама за сваки од васпитних 
поступака. Присутна је одређена произвољност 
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у одређивању границе између групе усаглаше-
ни и групе неусаглашени. На описани начин смо 
добили да се проценат испитаника који су про-
цијенили да њихови родитељи нису били уса- 
глашени у васпитним поступцима креће између 
10% и 20% за различите од тих поступака и раз-
личите родитеље. Проценат породица у којима 
дјеца процјењују како васпитни стилови њи-
хових родитеља нису усаглашени креће се око 
20% (Johnson et al., 1991; McHale еt al., 1995), а 
са узрастом дјеце расте тенденција да васпитне 
поступке својих родитеља процјењују као све 
мање усаглашене (Johnson et al., 1991). Имајући 
то на уму, процијенили смо да се критеријуми за 
разграничавање усаглашених и неусаглашених у 
васпитним поступцима какве смо примијенили 
могу сматрати задовољавајућим.

Након што су издвојени испитаници који 
су процијенили да међу њиховим родитељима 
није било усаглашености у конкретном васпит-
ном поступку, преостали су медијаном подијеље-
ни на оне који су процијенили да је код њиховог 
родитеља тај васпитни поступак био више и оне 
који су процијенили да је тај поступак био мање 
заступљен. Тако смо за за сваки од три васпит-
на поступка добили три групе испитаника: ви-
сок ниво заступљености васпитног поступка уз 
усаглашеност са другим родитељем, низак ниво 
заступљености васпитног поступка уз усагла-
шеност са другим родитељем, неусаглашеност у 
васпитном поступку са другим родитељем. Ово је 
урађено са процјенама и за мајке и за очеве. 

Будући да је више дистрибуција подата-
ка са варијабле задовољство животом у група-
ма добијеним на претходно описани начин ста-
тистички значајно одступало од нормалне дист-
рибуције и да је разлика у величини међу неким 
од тих група била прилично велика (највећа раз-
лика је износила око пет пута), одлучили смо се 
да за тестирање разлика примијенимо непара-
метријске статистичке тестове: Крускал–Волис-
ов и Ман–Витнијев тест.

Рeзултати истраживања

	 У Тaбели 1 приказани су резултати Крус-
кал–Волисовог теста којим су тестиране разли-
ке у задовољству животом испитаника у зави-
сности од нивоа очекивања и захтјева које су им 
постављали мајке и очеви и усаглашености тих 
захтјева и очекивања са другим родитељем. 

Табела 1. Резултати Крускал–Волисовог теста.
Група Мајке Очеви

N Сред. 
ранг Мd N Сред. 

ранг Мd

УсНОЗ 186 213,97 26 154 206,34 27
УсВоз 160 177,81 25 169 167,51 25
Неус 39 155,31 23 39 144,06 23
Укупно 385 362

χ2=14,12
df=2

p=,001

χ2=16,76
df=2

p=,000
Напомена: УсНОЗ – Усаглашени, нижа очекивања и за-

хтјеви; УсВОЗ – Усаглашени, вишa очеки-
вања и захтјеви; Неус – Неусаглашени.

Легенда: χ2 – хи-квадрат тест, df – степени слободе,  
p – ниво значајности.

У Табели 2 приказани су резултати Ман–
Витнијевих тестова којима су тестиране разли-
ке у задовољству животом испитаника међу па-
ровима група формираним према процјенама на 
варијабли очекивања и захтјеви. 

Табела 2. Резултати Ман–Витнијевих тестова.
Мајке Очеви

Z p r Z p r
УсНОЗ – УсВОЗ 3,06 ,002 ,16 3,41 ,001 ,18
УсНОЗ – Неус 2,89 ,004 ,19 3,14 ,002 ,22
УсВОЗ – Неус 1,26 ,208 1,43 ,152

Будући да смо вршили више Ман–Витни-
јевих тестова, према Бонферонијевој корекцији, 
поставили смо строжи критеријум статисти-
чке значајности. Радили смо три теста код про-
цјена за мајке и три теста код процјена за оче-
ве, тако да кориговани ниво значајности умјес-
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то ,05 износи 0,05/3=,017. Оваква корекција 
примијењена је код свих накнадних Ман–Вит-
нијевих тестова. Статистички значајна разлика 
у задовољству животом је између испитаника 
који процјењују да су њихове мајке имале нижи 
ниво очекивања и захтјева и испитаника који 
процјењују да су њихове мајке имале виши ниво 
очекивања и захтјева, при чему су мајке усагла-
шене у тим васпитним поступцима са очеви-
ма. Веће задовољство показују испитаници чије 
мајке су имале нижи ниво очекивања и захтје-
ва (средњи рангови и медијане у Табели 1). Ста-
тистички значајна разлика у задовољству живо-
том је између испитаника који процјењују да су 
њихове мајке имале нижи ниво очекивања и за-
хтјева, а биле су усаглашене са очевима и испи-
таника који процјењују да њихове мајке нису у 
захтјевима и очекивањима биле усаглашене са 
очевима. Мање задовољство показују испитани-
ци чије мајке нису биле усаглашене са очевима. 
Није значајна разлика између испитаника који 
процјењују да су њихове мајке имале виши ниво 
очекивања и захтјева, а биле су усаглашене са 
очевима и испитаника који процјењују да њихо-
ве мајке нису у захтјевима и очекивањима биле 
усаглашене са очевима.

Практично идентична ситуација је код 
процјена за очеве. Разлике су статистички зна-
чајне, односно нису значајне међу истим варија-
блама као што је то било код процјена за мајке. 
Показатељи величине утицаја говоре да је у свим 
случајевима када су разлике значајне ријеч о ма-
лој величини утицаја (у свим случајевима r има 
вриједност мању од ,30).

У Tабели 3 приказани су резултати Крус-
кал–Волисовог теста, којим су тестиране разли-
ке у задовољству животом испитаника у зави-
сности од нивоа похвала и награда које су до-
бијали од мајки и очева и усаглашености међу 
родитељима у тим васпитним поступцима. 

Табела 3. Резултати Крускал–Волисовог теста.
Група Мајке Очеви

N Сред. 
ранг Мd N Сред. 

ранг Мd

УсНПН 165 173,32 25 140 159,91 25
УсВПН 186 218,60 26,5 188 205,47 26,5

Неус 34 148,46 22,5 34 137,87 22,5
Укупно 385 173,32 362 159,91

χ2=20,52
df=2

p=,000

χ2=21,85
df=2

p=,000
Напомена: УсНПН – Усаглашени, нижи ниво похвала 

и награда; УсВПН – Усаглашени, виши ниво 
похвала и награда; Неус – Неусаглашени.

Легенда: χ2 – хи-квадрат тест, df – степени слободе,  
p – ниво значајности.

У Табели 4 приказани су резултати Ман–
Витнијевих тестова, којима су тестиране разли-
ке у задовољству животом испитаника међу па-
ровима група формираним према процјенама на 
варијабли похвале и награде.

Табела 4. Резултати Ман–Витнијевих тестова.
Мајке Очеви

Z p r Z P R
УсНПН – УсВПН 3,86 ,000 ,21 3,95 ,000 ,22

УсНПН – Неус 1,34 ,180 1,25 ,210
УсВПН – Неус 3,24 ,001 ,22 3,35 ,001 ,23

Као што се види из Табеле 4, статистички 
значајна разлика у задовољству животом регис-
трована је између испитаника који процјењују 
да су их њихове мајке мање хвалиле и награђи-
вале и испитаника који процјењују да су их мајке 
више хвалиле и награђивале, при чему су мајке 
усаглашене у нивоу похвала и награда са очеви-
ма. Веће задовољство показују испитаници чије 
мајке су примјењивале више награда и похвала.

Статистички значајна разлика у задо-
вољству животом регистрована је између испи-
таника који процјењују да су њихове мајке при-
мјењивале више похвала и награда, при чему су 
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у томе усаглашене са очевима, и испитаника који 
процјењују да њихове мајке у похвалама и награ-
дама нису биле усаглашене са очевима. Мање за-
довољство показали су испитаници чије мајке 
нису биле усаглашене са очевима. Није регис-
трована значајна разлика између испитаника 
који процјењују да су њихове мајке примјењива-
ле мање похвала и награда, а биле су усаглаше-
не са очевима и испитаника који процјењују да 
њихове мајке нису у похвалама и наградама биле 
усаглашене са очевима.

Ситуација каква је добијена код процјена 
за мајке, добијена је и код процјена за очеве. Раз-
лике су статистички значајне, односно нису зна-
чајне међу истим варијаблама. Показатељи вели-
чине утицаја и у овом случају говоре да се ради 
о малој величини утицаја (у свим случајевима r 
има вриједност мању од ,30).

У Табели 5 приказани су резултати Крус-
кал–Волисовог теста, којим су тестиране разли-
ке у задовољству животом испитаника у завис-
ности од нивоа критика и казни које су добија-
ли од мајки и очева и усаглашености међу роди-
тељима у тим васпитним поступцима.

Табела 5. Резултати Крускал–Волисовог теста.
Група Мајке Очеви

N Сред. 
ранг Мd N Сред. 

Ранг Мd

УсНКК 175 219,21 26 150 210,21 27
УсВКК 148 174,17 25 150 164,84 25
Неус 62 163,98 24 62 152,35 24

Укупно 385 362
χ2=18,23

df=2
p=,000

χ2=19,98
df=2

p=,000

Напомена: УсНПН – Усаглашени, нижи ниво похвала 
и награда; УсВПН – Усаглашени, виши ниво 
похвала и награда; Неус – Неусаглашени.

Легенда: χ2 – хи-квадрат тест, df – степени слободе,  
p – ниво значајности.

У Табели 6 приказани су резултати Ман–
Витнијевих тестова, којима су тестиране разли-
ке у задовољству животом испитаника међу па-
ровима група формираним према процјенама на 
варијабли критике и казне.

Табела 6. Резултати Ман–Витнијевих тестова.
Мајке Очеви

Z p r Z p r
УсНКК –УсВКК 3,74 ,000 ,21 3,89 ,000 ,22
УсНКК – Неус 3,16 ,002 ,21 3,43 ,001 ,24
УсВКК – Неус ,83 ,40 1,03 ,303

Статистички значајна разлика у задо-
вољству животом регистрована је између испи-
таника који су процјенили да су их њихове мај-
ке мање критиковале и кажњавале и испитани-
ка који су процјенили да су их мајке више кри-
тиковале и кажњавале, при чему су мајке у кри-
тиковању и кажњавању усаглашене са очевима 
(Табела 6). Веће задовољство животом показа-
ли су испитаници чије мајке су примјењивале 
мање критика и казни (Табела 5). Статистички 
значајна разлика у задовољству животом регис-
трована је између испитаника који процјењују 
да су њихове мајке примјењивале мање критика 
и казни, при чему су у томе усаглашене са оче-
вима, и испитаника који процјењују да њихове 
мајке у критикама и казнама нису биле усагла-
шене са очевима. Мање задовољство показали 
су испитаници чије мајке нису биле усаглашене 
са очевима. Није регистрована значајна разли-
ка између испитаника који процјењују да су њи-
хове мајке примјењивале више критика и казни, 
а биле су усаглашене са очевима и испитаника 
који процјењују да њихове мајке нису у критика-
ма и казнама биле усаглашене са очевима.

Подаци који се односе на процјене за оче-
ве показују истовјетне обрасце кад је ријеч о раз-
ликама у задовољству животом међу посматра-
ним групама. Показатељи величине утицаја и 
код разлика у овом сегменту резултата говоре да 
се ради о малој величини утицаја.
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Дискусија и закључци

Анализа разлика у задовољству животом 
између група испитаника формираних према 
нивоу примјене посматраних васпитних посту-
пака од стране родитеља показала је да веће за-
довољство показују испитаници чији су роди-
тељи били мање захтјевни и имали мања очеки-
вања од њих, испитаници чији родитељи су пре-
ма њима примјењивали више похвала и награда, 
односно мање критика и казни. 

Наша прва хипотеза дјелимично је по-
тврђена. Потврђена је у оном дијелу у којем се 
претпостављало да ће веће задовољство жи-
вотом показати испитаници које су родитељи 
више хвалили и награђивали, а мање критико-
вали и кажњавали, док није потврђена у дијелу 
у којем се претпостављало да ниво очекивања и 
захтјева које су испитаницима родитељи поста-
вљали неће бити повезан са разликама у њихо-
вом задовољству животом (показало се да веће 
задовољство иде уз нижи ниво очекивања и за-
хтјева).

Јунг и сарадници констатују да је, и поред 
значаја који има задовољство животом, релатив-
но мали број студија које се баве односом између 
родитељских очекивања и задовољства живо-
том код дјеце (Jung et al., 2018). Студије које ана-
лизирају однос између родитељских очекивања 
и каснијег задовољства животом код дјеце нај-
чешће та очекивања ограничавају на академска 
очекивања, која редовно укључују и родитељску 
подршку на плану њиховог остваривања. Наши 
резултати нису директно упоредиви са резулта-
тима таквих истраживања, пошто ми очекивања 
нисмо везивали за контекст академских постиг-
нућа. Третирали смо их шире, као показатељ ро-
дитељских реакција на дјечије пожељно пона-
шање уопште, без њиховог везивања за одређе-
ни контекст.

Код усмјерености на постављање високих 
захтјева (перфекционизам) важно је разликова-

ти самооријентисани и социјално оријентисани 
перфекционизам. У првом случају особа доми-
нантно сама поставља стандарде понашања, а 
у другом те стандарде доминантно постављају 
други (родитељи, наставници, руководиоци 
итд). Особе које карактерише социјално оријен-
тисани перфекционизам су осјетљиве на реак-
ције из социјалног окружења (Flett et al., 1996) и 
склоније су усамљености (Frost et al., 1993), де-
пресији и анксиозности (Chang et al., 2008). То 
повећава вјероватноћу да буду мање задовољ-
не животом. Нека истраживања то потврђују. У 
Кореји средњошколци родитеља са мање изра-
женим перфекционистичким тенденцијама по-
казују веће задовољство животом (Jo, 2019). С 
друге стране, у неким истраживањима не регис-
трује се повезаност између социјално подсти-
цаног перфекционизма (операционализованог 
преко родитељских очекивања) и задовољства 
животом (Hasnain & Fatima, 2012). Наши резул-
тати су у сагласности са резултатима који суге-
ришу да нижи ниво родитељских очекивања и 
захтјева иде уз веће задовољство животом код 
њихове дјеце. 

Када је ријеч о негативним реакцијама 
родитеља на дјечије понашање (критике и каз-
не), истраживања говоре о негативној вези так-
вих реакција са задовољством животом. Скло-
ност родитеља ка кажњавању дјеце негативан 
је предиктор дјечијег задовољства животом  
(Bush et al., 2002). Претјерана родитељска кон-
трола и строг надзор могу се негативно одра-
зити на задовољство животом младих (Shenaar-
Golan & Goldberg, 2019). Наши резултати су у са-
гласности са резултатима који говоре о негатив-
ној вези између склоности родитеља ка кажња-
вању и задовољства животом код дјеце. 

Утицај позитивних реакција родитеља на 
задовољство животом код дјеце се редовно раз-
матра кроз подржавајуће родитељско понашање. 
Један од видова таквог понашања јесу похвале 
које родитељи упућују дјеци. Родитељска подрш-
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ка у виду давања савјета, охрабрења и похвала 
доприноси већем задовољству животом код дје-
це (Han & Yuen, 2024). Осјећај испитаника да су 
имали подршку од родитеља у дјетињству пози-
тивно је повезан са њиховим задовољством жи-
вотом у одраслом добу (Louis & Zhao, 2002). То-
пао однос између родитеља и дјеце, у којем роди-
тељи дјецу охрабрују, подстичу и хвале, допри-
носи задовољству животом младих (Lv et al., 
2016; Koestner et al., 2020). Резултати које смо 
добили слажу се са резултатима наведених ис-
траживања. Похвале и награде као облик подр-
жавајућег родитељског понашања позитивно 
доприносе задовољству животом код дјеце. 

Иако се наши резултати не могу директ-
но упоређивати са резултатима истраживања о 
вези између родитељских васпитних стилова и 
задовољства животом код дјеце (ми смо оста-
ли на нивоу васпитних поступака), корисно је 
поменути и таква истраживања. У њима се ре-
довно указује на то да рoдитељи са ауторитатив-
ним васпитним стилом чешће имају дјецу која 
показују високо задовољство животом (Suldo 
& Hubner, 2004b; Cenkseven-Onder, 2012; Li & 
Hasbullah, 2023; Niaraki & Rahimi, 2013). Таква 
веза је постојана и умногоме назависна од кул-
турног контекста. Везе пермисивно и ауторитар-
ног стила васпитања са задовољством животом 
су далеко мање конзистентне – или одсуствују 
или су осјетно слабијег интензитета са значај-
ним варијацијама међу различитим културама 
(Lavrič & Naterer, 2020). Већина студија говори да 
је, у погледу задовољства животом код дјеце, ау-
торитативни стил васпитања родитеља супери-
оран у односу на ауторитарни, док резултати о 
разлици између ауторитативног и пермисивног 
стила васпитања нису једнозначни. Резулта-
ти неких студија сугеришу да је ауторитативни 
стил васпитања повезан са већим задовољством 
животом у односу и на ауторитарни и у одно-
су на пермисивни (Milevsky et al., 2007), док ре-
зултати неких студија не налазе разлику између 

ауторитативног и пермисивног стила (Raboteg-
Saric & Sakic, 2014).

Будући да су похвале једно од средстава 
подржавајућег родитељског понашања каракте-
ристичног за ауторитативни стил васпитања, а 
да су критиковање и кажњавање средства стро-
гог васпитног приступа карактеристичног за 
ауторитарни стил, можемо констатовати да су 
наши резултати на посредан начин сагласни са 
резултатима претходно поменутих истражи-
вања, која говоре о позитивној вези ауторитати-
вног стила са задовољством животом код дјеце, 
односно о негативној вези ауторитарног стила 
са задовољством животом. 

Сегмент резултата који се односи на раз-
лике у задовољству животом између испитани-
ка који процјењују да су њихови родитељи били 
усаглашени у примјени васпитних поступака и 
испитаника који процјењују да међу њиховим 
родитељима такве усаглашености није било, по-
казао је да генерално веће задовољство живо-
том показују испитаници чији родитељи су били 
усаглашени у примјени васпитних поступака. 
То важи за сва три васпитна поступка. Подроб-
нија анализа показује да односи нису сасвим јед-
нозначни. Када је ријеч о очекивањима и захтје-
вима, испитаници код чијих родитеља није било 
усаглашености показали су мање задовољство 
животом од испитаника међу чијим родитељи-
ма јесте постојала усаглашеност у тим васпит-
ним поступцима, али само кад је ријеч о групи 
чији родитељи су имали нижа очекивања и за-
хтјеве. У односу на групу испитаника чији роди-
тељи јесу били усаглашени у очекивањима и за-
хтјевима, али су показивали виши ниво очеки-
вања и захтјева, разлике није било. 

Код похвала и награда добијено је да ис-
питаници чији родитељи нису били усаглаше-
ни у примјени тих васпитних средстава пока-
зују мање задовољство животом од испитаника 
међу чијим родитељима јесте постојала усагла-
шеност, али то важи само за групу чији су роди-
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тељи обезбјеђивали виши ниво похвала и награ-
да. У односу на групу испитаника чији родитељи 
јесу били усаглашени у похвалама и наградама, 
али су те васпитне поступке примјењивали на 
нижем нивоу, разлике није било. 

Када је ријеч о критикама и казнама, си-
туација је слична резултатима добијеним за оче-
кивања и захтјеве. Испитаници код чијих роди-
теља није било усаглашености у примјени кри-
тика и казни показали су мање задовољство жи-
вотом од испитаника међу чијим родитељима 
јесте постојала усаглашеност, али то важи само 
за групу чији родитељи су мање примјењивали 
критике и казне. У односу на групу испитани-
ка чији родитељи јесу били усаглашени у крити-
кама и казнама, али су показивали виши ниво 
примјене тих васпитних поступака, разлике није 
било.

Наша друга хипотеза је потврђена једним 
дијелом. Веће задовољство животом јесу пока-
зали испитаници који процјењују да су им роди-
тељи били усаглашени у васпитним поступцима, 
али је таква веза ограничена на случајеве када су 
родитељи усаглашени у васпитним поступцима 
који су иначе повезани са већим задовољством 
животом. У противном нема разлике у задо-
вољству животом у односу на испитанике који 
су процијенили да им родитељи нису били усаг-
лашени у васпитним поступцима.

У литератури која се бави усклађеношћу 
међу мајкама и очевима и начину васпитања 
разматра се питање колико је таква усклађеност 
заправо значајна. О томе се схватања различи-
тих аутора разликују. Неки аутори закључују 
да је усаглашеност међу родитељима у васпит-
ним стиловима важнија од тога о којим стило-
вима се ради (McHale et al., 2002), док други сма-
трају да је важније који васпитни стилови су у 
питању, него да ли су родитељи усклађени у њи-
ховој примјени (Fletcher et al., 1999). На пример, 
Ауторка Хенкок Хоскинс наводи да је усаглаше-
ност у васпитим стиловима важна за субјектив-

но благостање дјеце, али је важно да оба роди-
теља примјењују ауторитативни стил (Hancock 
Hoskins, 2014). Мекини и Ренк су добили резул-
тате према којима усклађеност мајки и очева у 
васпитном стилу доприноси емоционалној при-
лагођености њихове дјеце адолесцената, али у 
случају да оба родитеља показују ауторитатив-
ни стил (McKinney & Renk, 2008). Усклађеност 
у стилу васпитања када је тај стил ауторитарни 
резултира мањим степеном емоционалне при-
лагођености, а мања емоционална прилагође-
ност се јавља и када родитељи нису усклађени у 
васпитним стиловима (показују различите сти-
лове) (McKinney & Renk, 2008).

Из наведеног произлази питање: шта 
је важније – врста васпитних поступака или 
усклађеност међу њима – није сасвим коректно 
ако се поставља у облику или–или. Важно је и 
једно и друго. Усаглашеност међу родитељима 
у васпитним поступцима има позитивне ефек-
те, али је исто важно и то о којим се усклађеним 
поступцима ради. Усклађеност родитеља у непо-
жељним васпитним поступцима не обезбјеђује 
позитивне васпитне исходе. О сложености овог 
проблема говори и то што на ефекте усклађе-
ности може утицати и узраст дјетета. На основу 
увида у резултате неких истраживања Мекини и 
Ренк наводе могућност да су на млађим узрасти-
ма дјеце позитивни васпитни ефекти више зави-
сни од усклађености васпитних стилова, а мање 
од тога који стилови су у питању, док су на ста-
ријим узрастима и у адолесценцији позитивни 
васпитни ефекти више зависни од врсте стило-
ва, а мање од њихове усклађености (McKinney & 
Renk, 2008).

Наши резултати подржавају гледиште које 
истиче важност и врсте васпитних поступака и 
њихове усклађености за задовољство животом 
код васпитаника, мада више говори у прилог 
ставу да врста васпитних поступака односи од-
ређену превагу над усаглашеношћу. За позити-
ван исход васпитања важна је, не толико усагла-
шеност родитеља у васпитним поступцима сама 
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по себи, колико да се та усаглашеност односи на 
васпитне поступке који иначе дају позитивне 
васпитне исходе. 

Ограничења истраживања и препоруке

У истраживањима какво је наше увијек 
се може поставити питање о објективности 
процјена дјеце о родитељским васпитним пос-
тупцима. Премда неки истраживачи саопшта-
вају да адолесценти могу доста добро и поуздано 
да процјењују васпитно понашање својих роди-
теља (Moscowitz & Schwarz, 1982), други истичу 
да такве процјене могу бити и доста субјектив-
не, нарочито кад је ријеч о млађој дјеци и њихо-
вим изразито негативним искуствима (Hardt & 
Rutter, 2004).

Још један проблем тиче се нивоа на којем 
смо мјерили родитељско васпитно понашање 
(ниво васпитних поступака). Цјеловитија слика 
се добија када се мјере васпитни стилови, тако 

да и у том контексту наши резултати имају огра-
ничења. 

Препоруке које слиједе из нашег истра-
живања могу се раздвојити на два дијела. Први 
се тиче практичне васпитне дјелатности и ука-
зује да на задовољство животом дјеце позитивно 
утиче слагање родитеља у васпитним поступци-
ма, али под условом да је ријеч о поступцима 
који су више карактеристични за ауторитативни 
стил васпитања (похвале, као вид подржавајућег 
понашања), док негативан утицај имају посту-
пци карактеристични за ауторитативни стил 
(као што су изражене критике и казне). Дру-
ги дио односи се на методолошку препоруку, а 
која се слаже са ставовима других истраживача 
(McKinney & Renk, 2008) да је у истраживању ро-
дитељских васпитних стилова, ставова или по-
ступака потребно узимати у обзир оба родитеља 
и не посматрати њихово васпитно понашање од-
војено. 
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Summary
Educational outcomes, in a broader sense, can be expressed through indicators of the optimal 

functioning of students. One such indicator is life satisfaction. Life satisfaction is closely related to 
indicators of both physical and psychological functioning, as well as to achievements in various areas. 
Therefore, the issue of the relationship between parenting styles and children’s life satisfaction is of 
great pedagogical importance.

This paper presents the results of a study that analyzed differences in life satisfaction among 
university students. A sample of 390 students was used to assess their perceptions of their parents’ up-
bringing practices in three categories: expectations and demands, praise and rewards, and criticism 
and punishment. Differences in life satisfaction were analyzed among groups of participants based on 
whether they perceived that their mothers and fathers applied these parenting practices to a greater 
or lesser extent, and whether the parents were consistent or not in the application of those practices.

The results showed that higher life satisfaction was reported by participants whose parents 
were less demanding and had lower expectations, those whose parents used more praise and rewards, 
and those whose parents criticized and punished them less. The findings also support the view that 
both the type of parenting practices and the consistency between mothers and fathers in those prac-
tices are important for life satisfaction, although the results more strongly support the idea that the 
type of parenting practice has a greater influence than parental consistency. What matters for life 
satisfaction is not so much consistency between parents in itself, but whether that consistency involves 
parenting practices that are generally associated with higher life satisfaction.

Keywords: life satisfaction, family upbringing, parental upbringing practices, parental compli-
ance in upbringing


